

Сегодня люди с ограниченными возможностями здоровья — это современные, активные, полноправные члены социума. Это стало возможным благодаря постоянной совместной работе гражданского общества и правительства Москвы. В столице еженедельно проводится множество мероприятий, направленных на социальную интеграцию инвалидов и формирование безбарьерной среды. О самых значимых событиях мы рассказываем читателям в нашей рубрике «Равные среди равных».

# Универсальная городская среда, комфортная для всех жителей

форум

**Столичные власти внедряют инновационные подходы к интеграции, социализации, реабилитации и трудоустройству людей с ограниченными возможностями здоровья.**

Площадкой для обсуждения комплексных современных решений по адаптации городской среды под потребности инвалидов стала IX Международная конференция «Равные права — равные возможности», проходившая в Москве 19–21 апреля в рамках XI Всероссийского форума «Здоровье нации — основа процветания России». Ее организатором выступил Департамент труда и социальной защиты населения города Москвы. Высокую информационную насыщенность мероприятие обеспечила серия круглых столов и тематических секций, в которых приняли участие представители федеральных и московских министерств и ведомств, руководители общественных организаций инвалидов, отечественные и зарубежные эксперты.

**Безбарьерная среда**  
На создание безбарьерной среды в 2016 году из городского бюджета было выделено 1,05 миллиарда рублей. 85% городских социально значимых объектов уже полностью или частично приспособлены для людей с ограниченными возможностями здоровья. Сегодня все работы проводятся с учетом принципов универсального дизайна и комплексной адаптации



19 апреля 12:35 Специалист Екатерина Рафальская на выставке, организованной в рамках форума, представляет новые разработки в области микрохирургии глаза и реабилитации людей с ограниченными возможностями по зрению

объектов для всех категорий инвалидов. Аналогичная работа ведется в жилом фонде и на дворовых территориях. В квартирах, где проживают инвалиды с тяжелыми ограничениями в передвижении, устанавливается потолочная подъемная система, позволяющая перемещаться в любую точку жилища. Всего установлено 998 таких систем, из них в 2016 году — 98. Подъемные домы оборудуют подъемными платформами (их в Москве установлено около 3000, из них 107 — в 2016 году).

**Работа для всех**  
В прошлом году в городскую службу занятости населения

в поисках работы обратился 2731 человек, имеющий инвалидность. Трудоустроено 1364 человека. На конец 2016 года в органах службы занятости зарегистрированы 1307 человек, имеющих инвалидность, из них 1075 — в качестве безработных граждан. В настоящее время средняя зарплата по вакансиям рабочих и профессий, подходящих для инвалидов, с постоянной занятостью составляет 29 971 рубль, по должностям служащих — 43 147 рублей. Чаще всего людям с инвалидностью предлагаются вакансии делопроизводителя, консультанта, программиста, специалиста, инженера, про-

ектировщика, конструктора, технолога, механика, переплетчика, комплектовщика. Эксперты подробно рассмотрели вопросы занятости и образования горожан с ограничениями жизнедеятельности, обсудили проблемы и перспективы их профессиональной адаптации, возможности для инклюзивного образования в высших и средних специальных учебных заведениях Москвы, совместные программы бизнес-кружков и некоммерческих общественных организаций.

**Помощь и реабилитация**  
Обсуждая различные аспекты оказания ранней помощи как

средства профилактики детской инвалидности все выступающие отмечали, что в Москве проводится активная работа по реализации основных положений Концепции развития ранней помощи детям в России. На обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации (ТСР) и протезно-ортопедическими изделиями (ПОИ) в 2016 году было предусмотрено 2,088 миллиарда рублей из федерального бюджета и 2,014 миллиарда — из бюджета города. Всего техническими средствами реабилитации обеспечены 64,8 тысячи москвичей, а протезно-ортопедическими изделия-

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**ТАТЬЯНА ПОЛЯКОВА**  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ РУКОВОДИТЕЛЯ ДЕПАРТАМЕНТА ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ

Подводя итоги конференции, можно с уверенностью констатировать, что она стала заметным событием в общественной жизни не только Москвы, но и всей страны. На этом мероприятии наш департамент смог поделиться своим опытом в реализации проектов по реабилитации инвалидов и людей с ограниченными жизнедеятельности. Только за 2016 год в учреждениях департамента получили реабилитацию 55 тысяч инвалидов, в том числе детей. Особо хочу отметить значение взаимодействия власти с обществом. Выработка механизмов сотрудничества и взаимного контроля в реализации государственных программ имеет важное значение в решении таких проблем, как доступность, интеграция, равноправие людей с инвалидностью.

ми — 65,2 тысячи человек. В городе функционируют 8 центров социальной реабилитации инвалидов, 8 реабилитационно-образовательных учреждений, 93 реабилитационных отделения (в том числе 36 — детских) при территориальных центрах социального обслуживания и социально-реабилитационных центрах для несовершеннолетних.

**Социальная интеграция**  
В своих выступлениях эксперты говорили о путях интеграции людей с инвалидностью в культурную и общественную жизнь города, доступности событийного туризма, а также системном подходе к созданию безбарьерной среды и обеспечению доступности объектов городской инфраструктуры и общественного транспорта для инвалидов по зрению и представителей других маломобильных групп населения.

**ВАДИМ КАЙГОВ**  
edit@vm.ru

## Творчество дороже денег

Двенадцать уникальных авторских кукол, созданных руками детей из неполных семей, были проданы в рамках финала благотворительного проекта «Социальный аукцион».

Организаторами стартовавшего в январе 2017 года проекта выступили Управление социальной защиты населения Восточного административного округа столицы и Московский городской педагогический университет. Основной его целью было вовлечь детей из неполных семей в активный творческий семейный труд, творчество и общественную жизнь. Но, как считают организаторы, главный успех проекта в том, что дети и их родители попробовали свои силы в интересном, увлекательном деле и повысили свою социальную самооценку.

**ВЛАДИМИР МОГАНОВ**  
edit@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**ВЛАДИМИР ПЕТРОСЯН**  
РУКОВОДИТЕЛЬ ДЕПАРТАМЕНТА ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ

Проект уникален тем, что объединил несколько поколений семей москвичей, проживающих в Восточном округе, которые совместно создавали нули для сегодняшнего праздника. Это наш первый опыт проведения подобных мероприятий. И первый блин вышел совсем не комом. Руками участников проекта создана прекрасная коллекция удивительных авторских кукол.

## Женский деловой центр провел специализированную ярмарку

**Ярмарка вакансий для людей с ограниченными возможностями здоровья прошла в ГБУ «Женский деловой центр» (Каширское шоссе, 148, корп. 2) Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы.**

Посетители могли выбрать предложения о работе из банка вакансий делового центра и компаний-партнеров. Подходящую работу помогли найти специалисты ГБУ «Женский деловой центр» Департамента труда и социальной защиты населения столицы. Всех желающих вносят в базу данных соискателей центра,

где на данный момент почти 3000 вакансий, многие из них подходят инвалидам. — Мы оказываем консультационную и информационную помощь, а также сопровождаем при трудоустройстве, — отметила директор ГБУ Наталья Карпович. — Наше учреждение объединяется с различными организациями и работодателями, мы ищем тех, кто готов взять на работу человека с ограниченными возможностями здоровья. Найти работу через центр могут все москвички — необходимо только заполнить анкету. Следующая ярмарка вакансий центра состоится 23 мая.

## Неограниченные возможности для выхода на подиум



23 марта 16:10 Интеграционный показ «Я продолжаю идти. Подиум успеха». Девушки с ограниченными возможностями здоровья выступили на Неделе моды в качестве моделей

**В рамках Недели моды в Гостином Дворе прошел интеграционный показ «Я продолжаю идти. Подиум успеха». Девушки с ограниченными возможностями здоровья вместе с профессиональными моделями продемонстрировали коллекцию одежды дизайнера Татьяны Мальчиковой.**

Белоснежный подиум и свет софитов, играет волнующий джаз. В зале — сотни людей. Ловко управляясь с коляской, на подиум выезжает симпатичная девушка и приятно улыбается — зрители громко аплодируют ей в ответ. У модели яркий макияж и изящная сетка на волосах. За ней выезжает другая, немного смущаясь, но растерянностью ей очень к лицу. Руководитель интеграционного клуба для инвалидов

«Преодоление» Дарья Кузнецова участвует в показе Недели моды в Москве в четвертый раз. На ней — открытое черное платье и лента-чокер на шее по последней моде. Дарья покоряет энергичностью и яркой внешностью. — Приятно, что интеграционная мода развивается и что общество понимает: существуют люди с разными возможностями здоровья, — говорит она. — Вопреки различиям, ничто не мешает нам жить в одном мире и быть красивыми, яркими и интересными. То, как нас сегодня встречали в зале, дает нам понять, что такая мода востребована. С Дарьей согласна обаятельная блондинка Алина Новожилова — участница многих конкурсов красоты для женщин, имеющих ограничения по здоровью, член клуба «Баскетбол на колясках». Девушка

признается, что подобные мероприятия помогают людям с инвалидностью преодолевать себя. — Выходя на подиум, люди с ограниченными возможностями здоровья показывают, что они не сидят дома за закрытыми дверями, их знают и видят, они красивые и талантливые, — говорит присутствовавшая на показе первая заместительница руководителя Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы Ольга Грачева. — Интеграционные показы, где девушки с ограниченными возможностями здоровья выходят на подиум наравне с обычными моделями, доказывают, что идея создания общества равных возможностей эффективна и реализуется во всех сферах человеческой жизни.

**ЕЛЕНА ОЛЕСИК**  
e.olesik@vm.ru

## День аиста. Выбор души и сердца

**В Москве прошел «День аиста». Люди, желающие взять ребенка на воспитание в семью, смогли посетить столичные центры содействия семейному воспитанию и познакомиться с их воспитанниками.**

В Центре содействия семейному воспитанию № 1 сегодня аншлаги — актовый зал учреждения не может вместить всех желающих стать приемными родителями. Ребята приветствуют гостей концертом — его вместе с методистом ведет обаятельный 10-летний Гриша. Конференсы разыгрывают смешные скетчи между номерами, публика живо реагирует в ответ.

— Миа, у Кот Маркиз, — на сцене вместе с двумя девочками, играющими мышья, появляется симпатичная девятилетняя Вика. Читая зрителям длинное стихотворение, девочка не сбивается ни разу — не иначе будущая актриса! За сценкой следует выступление оркестра «ударно-шумовых инструментов». Под музыку вальса из кинофильма «Берегись автомобиля» ребята играют на ксилофонах, треугольниках и колокольчиках. Получается слаженно и трогательно. Среди музыкантов — дети с ограниченными возможностями здоровья.

Далее для будущих приемных родителей — экскурсия по учреждению. Директор центра Валентина Спивакова показывает гостям комнаты, где проживают дети, зал для занятий физической культурой, медицинский кабинет... А затем всех пригласили на самую интересную часть программы — мастер-классы, в которых можно поучаствовать вместе с ребятами.

Гостья Елена Ровнова помогает 14-летнему Ване сделать бумажный цветок. Пока занимались поделкой и общались — подружались. На прощание женщина обменивается с мальчиком телефонами и приглашает сходить в кино. — Нас с мужем совсем не смущает, что Ваня инвалид-колясочник, — говорит Елена. Кстати, по данным Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы, сейчас на учете в столичных органах опеки и попечительства состоят около 20,5 тысячи несовершеннолетних. Из них 18,8 тысячи находятся в семьях, а 1,8 тысячи — на воспитании в учреждениях для детей-сирот и нуждающихся в устройстве в семью.

**ОЛЬГА ИВАНОВА**  
edit@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**АЛЛА ДЗУГАЕВА**  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ РУКОВОДИТЕЛЯ ДЕПАРТАМЕНТА ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ

Ребенок, оставшийся без родительского попечения, должен быть возвращен в кровную семью. Если это невозможно, нужно подобрать замещающую семью. Сегодня из 47 детских учреждений мы оставили 29. Дети должны оставаться в них в исключительных случаях, и здесь создаются условия, максимально приближенные к семейным. Специалисты обследовали 1,3 тысячи детей и определили, какие потребности в семьях нужно будет обеспечить для них. Наши учреждения открыты для посещения — вы можете ходить с детьми в театр, кино, гулять. Это будет большим вкладом в социализацию ребят.

## Страна чудес особенных детей

**В Московском государственном академическом театре танца «Гжель» состоялся праздничный концерт «Волшебный мир — театр». Главными гостями праздника стали семьи, воспитывающие детей-инвалидов.**

Кусты алых роз, словно только что перекрашенных в угоду Красной Королеве из сказки Льюиса Кэрролла «Алиса в Зазеркалье», украшают холл театра «Гжель». Огромные шахматные фигуры, выше большинства юных гостей, словно рвутся проводить их в мир Зазеркалья. Кажется, вот-вот откуда-нибудь из-за угла выскочит Белый Кролик, и в панике глядя на часы, начнет зазывать в зрительный зал. И — чудо — вот же он! Да еще и в сопровождении рыжеволосого Шляпника, предлагающего всем и каждому чашечку чая с ароматным горячим шоколадом! Малютка Аня Ефремова, словно главная героиня сказки, восторженно разглядывает все вокруг. Так и хочется ко всему прикоснуться, со всеми пообщаться, все попробовать самой. В сопровождении мамы Аня с любопытством взирает на болро плывущую картонную колоду — артистов Хореографического училища при театре, с опаской обходит Красную Королеву и так и рвется на представление.

— Я хочу, чтобы сегодня эта сказка, которая была создана специально для вас, захватила каждого юного зрителя, подняла настроение и привела в восторг, — выступает с приветственным словом специальная гостья концерта, депутат Мосгордумы Лариса Картацева. — Ведь детство — самая яркая и беззаботная пора нашей жизни. И помните, что взрослые всегда с вами, готовы помочь и подсказать в любой ситуации.



6 апреля 12:04 Семьям, воспитывающим детей-инвалидов, в театре «Гжель» показали балет «Алиса в Стране чудес»

Сегодня ведущая Алиса — проводник для малышей в уже изведенный ею мир Страны чудес. И имя этой волшебной страны — театр. На сцене знакомая сказка Льюиса Кэрролла предстает в самых разных жанрах. Отрывок сумасшедшего чаепития в компании Шляпника демонстрируют особенные дети, показывая гостям театр поэзии. А артисты студии актерского мастерства «Характер» воспроизводят первое знакомство Алисы с Черным котом. И вряд ли что-то лучше отразит безумство и комичность этой встречи, чем театральная сатира. Но в полный восторг зрителей приводит кульминация концерта — белоснежные розы окрашиваются в бордовый, карты от двойки червей до десятка пик с трепетом взирают на Красную Королеву, а крохотные ежики, от волнения дрожа до кончиков иголок, готовятся к очередной партии крикета. Все

в лучших традициях Страны чудес. Фантастическая сказка в воображении, в реальности — балетная постановка танцоров хореографического училища. Воздушные платья, невероятная гибкость и пластика, пышные веера и балерины, похожие на фарфоровые куклолки, — как же тут усидеть на месте! — Аня наша в абсолютном восторге! — рассказывает мама девочки Ольга Ефремова. — Все так красиво, волшебное, приветливо. Для детей очень важна такая уютная обстановка. Да и взрослые вспомнили детство. Помог организовать праздник для детей с инвалидностью Центр социальной реабилитации инвалидов имени Л. И. Швешовой совместно с Московской ассоциацией специалистов Службы ранней помощи по профилактике детской инвалидности и театром танца «Гжель».

**ЕВГЕНИЯ СТОГОВА**  
edit@vm.ru